

# 勇担重任 志存高远 不负青春 无愧时代

## ——“五四”运动97周年寄语

党委书记 王志强

在“五四”青年节来临之际，首先，我代表学校党委和全校2000余名教职员，向全校广大团员青年致以节日的祝贺和亲切的问候！

97年前爆发的五四运动，是以一批先进青年知识分子为先锋、广大人民群众共同参与的彻底反帝反封建的伟大爱国运动，标志着中国新民主主义革命的伟大开端。五四运动，是一场伟大的思想解放运动和新文化运动，她孕育了爱国、进步、民主、科学的五四精神，树立了一座推动中国历史进步的不朽丰碑。

新的时代赋予了“五四精神”新的内涵，也给当代青年提出了全新的要求和挑战。今天，我们隆重集会，除了纪念五四运动、缅怀“五四”先驱，更重要的是思考如何传承和发扬五四运动所揭示的爱国主义精神，一同承担起实现中华民族伟大复兴中国梦、共筑科学发展大梦的历史责任。

同志们、同学们，中国共产党大连大学第三次代表大会刚刚胜利闭幕，此次大会全面总结了我校二次党代会以来取得的成绩和经验，进一步明确了学校奋斗目标 and 未来五年的主要工作任务，开启了我校发展建设的新篇章。近年来，我校各项工作取得了很多可喜成绩和宝贵经验，这与广大青年教师和青年学生的爱党爱校、奋发有为、积极贡献密不可分。

未来五年是国家全面建成小康社会

的关键时期，是加快我校科学发展的重要战略机遇期，也是我校青年施展才华、建功立业的大好时机。希望全校各级团组织要积极组织广大团员青年认真学习、贯彻落实第三次党代会精神，把党代会确立的“强化内涵、培育特色、深化改革、创新发展——全力推进全国一流教学研究型地方大学建设”的重要思想落在各项青年工作当中，凝聚青年，服务大局，当好桥梁，从严治团。要在青年学生中倡导“立德树人、崇学笃行、兼容并蓄、创新超越”的连大精神，以思想引领和服务凝聚为主线，切实走进青年学生、融入青年学生、服务青年学生，全力抓好基层团组织建设，积极引导青年学生把自己锻炼成“会做人、能做事，会学习、能创新”的高素质人才。

青年是祖国和民族的未来，也是连大发展的最积极、最活跃、最有生气的力量，在此，我对同学们提出三点希望：一要坚定理想信念，把握人生方向，不随俗流，不负青春。当前，国际国内各种思潮都在试图影响青年的价值判断，达到各种政治目的。希望同学们要加强政治学习，坚定理想信念，坚决同各种错误思潮作斗争，把个人前途同祖国命运、人民事业、学校发展融为一体，让理想信念成为青春焕发的动力。二要端正学习态度，练就过硬本领，沉下心来，常思进取。青年人正处于学

习的黄金时期，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念，沉下心来，肯于钻研，不断积累，让理论知识成为青春迸发的源泉。“大学学什么重要，但用什么方式获得知识更重要；专业知识重要，但是构建自己面向未来的知识体系更重要；顺利完成学业重要，但全面提升自己的素质更重要。能够做到前三项的是好学生，能够同时做到后三项的是优秀学生，希望同学们不仅要做好学生，更要做优秀学生。三要投身社会实践，掌握真才实学，脚踏实地，勇于创新。青年人精力充沛，要有“行万里路”的气魄，坚持学以致用、知行合一，自觉走投入社会实践，在实践中了解社情民意，增长见识，提高本领，让创新实践成为青春搏击的能量。

最后，我希望同学们能牢记总书记对广大青年寄予的期望：他说：展望未来，青年一代必将大有可为，也必将大有作为。这是“长江后浪推前浪”的历史规律，也是“一代更比一代强”的青春责任。希望广大青年勇敢地肩负起时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，为我校创建全国一流教学研究型地方大学奉献青春和汗水，为实现十八大提出的“两个一百年”奋斗目标贡献智慧和力量，去创造无愧于青春、无愧于时代的崭新业绩！

在第97个五四青年节来临之际，我衷心地向全校广大青年教师和青年学生致以节日的问候！

几天前，学校召开了纪念五四运动97周年大会，张强教授、张喆同学、阳秋兰同学分别作了发言，大家讲得都很好、很感人，听后很受启发。这是我到连大工作以后第9个五四青年节，每到这个季节，走在春意盎然、青春活力的校园里，我都体会颇多，深深地感到连大的青年是可爱、可信、可敬、可为的。

“五四”运动形成了“爱国、进步、民主、科学”的五四精神，拉开了中国新民主主义革命的序幕，促进了马克思主义在中国的传播，推动了中国共产党的建立。五四精神充分体现了青年人关注国家命运的责任和使命，体现了青年人振兴民族大业的赤胆与忠心。今天，我们纪念“五四”运动，庆祝五四青年节，就是要把这种精神、这种责任落实到青年人的肩上，承担起实现中华民族伟大复兴的中国梦这一历史责任。

前不久，我校刚刚召开了第三次党代会，提出了我校未来五年的奋斗目标，这个目标需要全校青年教师、青年学生在内的所有连大去为之谋划、为之奋斗。在形势日益复杂的今天，每一个青年人都要明白，只有通过学习，日思进取，不断创新，脚踏实地，才能踏进智慧的大门，站在时代的潮头，成为一名祖国需要的高素质、高能

# 传承五四精神，实现青春价值

## ——“五四”运动97周年寄语

校长 潘成胜

力、复合型的人才，才能成为像张强老师一样的名家名师，像阳秋兰同学一样的优秀学子。青年是国家的希望，青年时期是一生中精力、体力、创造力最为充沛的阶段，更是干事创业、奉献社会的黄金时期，青年人更要意识到自己的地位和责任。大家要把握到这个阶段，将国家利益、集体利益、个人利益相结合，不断奋斗，从身边的小事做起，将理想和责任作为不断前进的动力。在此，我对全校青年朋友们提出三点希望：

一要仰望星空，脚踏实地。作为当代青年，弘扬五四精神，首要的是要对国家民族命运有着深厚的关切之情。正如温家宝同志所言，一个民族有一些关注天空的人，他们才有希望。而对于我们这个国家和民族来说，壮丽而光辉的“星空”，就是科学民主，就是中国特色社会主义道路。回望新中国成立以来尤其是改革开放以来，我们所取得的辉煌成就，无不凝聚着无数一生“关注天空的人”的智慧、心血和追求。他们是中华民族复兴路上的先驱和脊梁。脚踏实地就是要求真务实，身体力行，扎扎实实地从奠基的实事做起，一步一个脚印地向前迈进。就连大学生而言，就是要树立起为振兴中华而勇担大任的使命感，并将此融入到当前的学习和将来的社会实践之中去，而不要眼高手低，纸上空谈。作为大连大学的建设者，我们也将把最好的教学资源、最优

质的教学环境提供给大家，为大家创造更加完美的奋斗环境。

二要敢为人先，开拓创新。“五四”运动中，无数风华正茂的青年学生，冲破家庭牢笼的拘囿，打破社会枷锁的桎梏，以敢为人先的精神风貌，纷纷投身于中国革命的洪流之中，从此，他们的青春便与民族解放和人民自由的神圣事业结下了不解之缘。在今天，我们面对一些生活学习等方面的难题，同样需要青年学生破旧立新，以独有的青春观念践行五四精神，为大连大学的建设迈出坚实的一步。

三要勤学修德，积极进取。学习对于青年学生来说比以往任何时候都显得更加重要、更加紧迫。我们年青人有着自身的优势：年富力强，对问题怀有强烈的好奇心，对知识有着浓厚的求知欲，这是我们加强学习的前提和基础。只要我们抱着把自己铸造成器的心态，使自己成为一个有益于社会的人，再多的困难都难不倒我们。唯有勤于学习、敏于求知，才能增强理论自信、道路自信和制度自信，才能提升素质、能力和才干，才能成为传承五四精神、对学校、对社会的有用人才。

青年朋友们，相信你们一定可以不辜负祖国的殷切希望，努力发扬五四精神，在奋斗中使自己的青春年华散发出光彩，在实践中让自己的价值得到升华，为传承五四精神，实现青春价值，做出更加辉煌的成就！

## 勤勉

### ——在纪念“五四”运动97周年大会上的发言

先进设计与智能计算教育部重点实验室 张强



脑和智慧可以说相差无几。同样是天之骄子，有的最终赢得了人生的成功，有的却逐渐褪去了原有的光环不再显现出华彩，这一切差在哪里？

差就差在了这“勤勉”。勤，就是做事尽力，不偷懒，说的付出，一份付出一份收获。勉，包含的意义更多，就这个字的含义我理解最深刻的就是，不断的给自己打气，鼓励自己不怕困难，迎难而上。

当别人比你进步的时候，你是否是比别人偷懒了，有十分力只用了六七分甚至更少？当别人翻越了山峰，看到了新天地时，你是否因为畏惧山高或身体小小的不适，而今还踟躇于山脚？

这些年来，我们的团队和我本人取得了一些成果，如获得国家自然科学二等奖、科技进步二等奖，获批国家杰出青年科学基金，建设国家级科技平台和教育创新团队，荣获国家百千万人才等等。这些成果的取得是因为我们具有这样的水平和能力，得到了认可。而这样的水平和能力，这样的认可，不是与生俱来，也不是从天而降，而是来自于日常里一点一滴、一枝一叶的“勤勉”。

当别人开启暑假愉快的生活之时，实验室里如平日一样忙碌着而波澜不惊；寒假里，大家也只给自己7天的休息时间；加班加点那更是“家常便饭”。日复一日，年复一年。我们亲身体验和证明了那个成功来自于99%的汗水和经典的公式。在任何领域，没有“勤勉”的汗水，成功那都是天方夜谭。

记得2006年国家科技进步奖准备答辩的时候，那段日子也是我近20年科研之路中记忆最深的一段岁月。

那是一段艰苦而充实的日子。申报奖项的“基于智能计算的产品概念设计与虚拟样机技术研究及应用”项目是由大连大学作为第一完成人、大连理工大学、大连交通大学和浙江大学四家单位

共同承担的。当时是在为第二轮答辩做准备，四家单位参与项目的老师每天都聚在大连交通大学，准备过程持续了一个月。当时的项目总负责人魏小鹏教授时任大连市委宣传部长，工作繁忙，但坚持每天八点之前到大连交通大学，检查前一天的工作，并提出修改意见，再匆匆赶回工作岗位。我家住在开发区，舍不得花在路上的时间，就整整一个月没有回家，每天早上八点之前到大连交通大学向魏小鹏教授汇报进展情况，十多个小时的高强度工作后晚上十二点再回到一家小旅馆住宿。

为了答辩时能够把项目的亮点清晰、准确地传达给评审专家，ppt就要凝练、有视觉冲击力。为此，每一张图片怎样设计，片子中的内容如何布局，色彩如何搭配，甚至字体字号都要顾及，大家都要反复讨论、修改，精雕细琢，整整改了24版。最终答辩时达到了理想的效果，这个项目最终获得2006年国家科技进步二等奖。

以后每每给团队讲这个例子的时候，大家都会思考，勤勉是什么？是付出，是努力，是谦虚，是尊重，是真心。正是我们将勤勉和能力相结合，才最终呈现了这样一个精品。试想一下，如果有任何一个环节我们偷懒耍滑了，没有谦虚谨慎的对待，我们还能拿到这个奖项么？也正是这始终的勤勉之心和勤勉之举，让我们攀登了一个个高峰，而后取得了国家自然科学二等奖、国家杰青这样高水平的成果。

勤勉之源，在于责任心。小而为己，为自己的人生负责，为家人的幸福负责；大而为天下，为你所归属的团队、组织、国家负责。勤勉之心和勤勉之举，是我们攀登了一个个高峰，而后取得了国家自然科学二等奖、国家杰青这样高水平的成果。

勤勉之源，在于责任心。小而为己，为自己的人生负责，为家人的幸福负责；大而为天下，为你所归属的团队、组织、国家负责。勤勉之心和勤勉之举，是我们攀登了一个个高峰，而后取得了国家自然科学二等奖、国家杰青这样高水平的成果。

勤勉之源，在于责任心。小而为己，为自己的人生负责，为家人的幸福负责；大而为天下，为你所归属的团队、组织、国家负责。勤勉之心和勤勉之举，是我们攀登了一个个高峰，而后取得了国家自然科学二等奖、国家杰青这样高水平的成果。

勤勉之源，在于责任心。小而为己，为自己的人生负责，为家人的幸福负责；大而为天下，为你所归属的团队、组织、国家负责。勤勉之心和勤勉之举，是我们攀登了一个个高峰，而后取得了国家自然科学二等奖、国家杰青这样高水平的成果。

勤勉之源，在于责任心。小而为己，为自己的人生负责，为家人的幸福负责；大而为天下，为你所归属的团队、组织、国家负责。勤勉之心和勤勉之举，是我们攀登了一个个高峰，而后取得了国家自然科学二等奖、国家杰青这样高水平的成果。

勤勉之源，在于责任心。小而为己，为自己的人生负责，为家人的幸福负责；大而为天下，为你所归属的团队、组织、国家负责。勤勉之心和勤勉之举，是我们攀登了一个个高峰，而后取得了国家自然科学二等奖、国家杰青这样高水平的成果。

勤勉之源，在于责任心。小而为己，为自己的人生负责，为家人的幸福负责；大而为天下，为你所归属的团队、组织、国家负责。勤勉之心和勤勉之举，是我们攀登了一个个高峰，而后取得了国家自然科学二等奖、国家杰青这样高水平的成果。

勤勉之源，在于责任心。小而为己，为自己的人生负责，为家人的幸福负责；大而为天下，为你所归属的团队、组织、国家负责。勤勉之心和勤勉之举，是我们攀登了一个个高峰，而后取得了国家自然科学二等奖、国家杰青这样高水平的成果。

责；既在大连大学科研工作的最高端平台，身在学科建设、科研工作的最前沿阵地，就肩负着出成果、见成效的“领头羊”、“先锋队”重任。责任心，给我们“勤勉”的源动力，让我们在十多年之间，从小小的先进设计技术中心，发展成为国家级实验室，科研工作取得了长足的发展。

二十多年前，1994年，我和大家差不多。那时候我还是“小张”，从西安电子科技大学本科毕业后，直接分配到西安的导航技术研究所工作，从事国防科技中雷达接口的软件编程。我至今还记得研究所领导的一句话：“作为从事国防建设的科研工作者，你在平时多流一滴汗，可能在战争的时候，我们的士兵就能少流一滴血。”你可能想象不到，有的时候，你的一丝一毫的勤勉能关系到别人的生命。

有一次，参与系统联合调试的时候，碰到了难题，系统总是调不通，为了解决这个难题，我一连好几天吃不下饭，睡不着觉，反复琢磨，不断尝试新的思路和方法，心里就想着一定要找到办法或者切入点把这个难题攻克。

在我看来，所谓的科研就是去探索未知、未解的事物，就是去研究它，去探索它，去解决它。有了这种驱动力，才能够勇于克服困难，不达目的誓不罢休。如果这种原始驱动力不足，遇到困难就要畏惧，就要向后退，就不可能成为一名合格的科研人员。而支撑这种驱动力的正是勤的汗水和勉的韧劲。

正是这种勤勉，使我最终发现了问题，解决了问题，受到了嘉奖。也就是从那时候开始，我认识、体会到了勤勉的意义。在读博士时，他们给我起了个称号——“拼命三郎”。我想，没有这份勤勉，我的博士论文也无法获得全国优秀博士学位论文提名论文，也不会有今天所取得的成绩。

勤勉总是和认真、踏实、谦虚等良好的习惯、美好的情操相伴而生。

有时候别人会问，做科研的窍门是什么？在我看来，要做好科研，“窍门”有——那就是勤勉和踏踏实实。首先要注重研究的思路与方法，获得突破点。

(下转3版)

沼气，沼气池不花电费的灯可以随便用。我的手却彻底连木炭笔都拿不起来了。就开始带小孩背古诗，沼气灯每天开到八点多。村里每个孩子我都教过，我是他们一辈子的大姐姐。

我缺的是钱，但想让大家过上好日子。初中写了很多文章发表，稿费拿来给妹妹买文具。2008年村里修水泥路，我将演讲比赛一等奖的200块钱全数捐出，虽然每天只有两块钱吃饭，但路修好了下雨天弟弟妹妹就不用再像我一样光着脚踩着稀泥去上学。到2010年西南大旱，全村赖以生存的烟苗在地里被烤焦，我大起胆子发动烟农逐级申报，为全村争取到每亩地800元的灾款补助，整个片区一共收到13万灾款，村民扛过了最难熬的时间。

在农村想要改变现状，唯一途径就是拼命学习。中学时每天天没亮就一个人打着手电筒到宿舍墙角大声读英语，经济条件欠佳就用意志去克服，中午吃白馒头喝免费汤把学校资助的就餐卡里面的钱省下来，周五回家给爷爷买一些软的面条和米粉背回去。后来以学校唯一学生代表身份接待香港元朗公立中学的交换生大陆访谈，并且连续六年获得香港小平教育基金的资助，一直到高中结束。

生活总是戏剧的。临近高考了，爸

## 正己身 修文德兼备 爱连大 倡和谐共荣

### ——在纪念“五四”运动97周年大会上的发言

校学生会主席 张喆



97年前，为了祖国的独立和富强，一群意气风发的青年用热血和生命谱写了一曲壮丽的青春之歌。97年来，爱国、进步、民主、科学所构成的“五四精神”激励着一代又一代青年为祖国的建设发展贡献青春力量。而97年后的今天，继发扬五四精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，成为我们当代大学生义不容辞的责任。

不知大家是否还在希望墙前驻足过，上面有一段话是这样讲的：今特携学校发展大事，建功师生于墙上，意在纪念曾不畏困难创造希望的大学人，更为后来人继承传统，继续前行，创造更大的辉煌”。青年学子一直是学校发展建设的中坚力量，连大精神与五四精神息息相通。“国之未来，社稷之栋梁”，作为青年，这样的历史使命和责任担当我们要能扛得起来。

前不久，我作为一名特邀学生代表参加了我校第三次党代会，我感到特别振奋。未来五年，学校谋划将为我们聘请更多国内高水平的教授，提供国内外优质的教育资源和条件，引进更加先进的实验和教学设备，创造更多的创新创

业机会，培养出更多“会做人，能做事，会学习，能创新”的优秀人才。然而审视今日的自己，当我们踏出校门的那一刻，是否已经能够将学校给予的丰满羽翼回馈社会和祖国？我想，我们做的还远远不够。

因此，在青年节来临之际，我想向大家倡议：一、要做一个信仰坚定，目标远大的中国青年。今日之中国，虽国泰民安，但仍仍是机遇与挑战并存。以习近平为总书记的新一代党和国家领导集体正在“四个全面”战略布局的引领之下，劈荆斩棘，勇往直前。祖国需要我们，需要一群有着坚定政治信念和共产主义理想的青年人去抓住机遇，开拓进取，敢为人先。要自觉向党中央，团中央看齐，将祖国的命运同自己的理想相连，注重基础文明行为养成，不断提高个人的政治素养，积极传播社会正能量，与不良风气作斗争；二、要做一个品德高尚，崇学笃行的中国青年。习总书记在北大五四青年座谈会上向我们提出了“勤学，修德，明辨，笃实”的时代要求。学习是学生的首要任务，要掌握科学的学习方法，养成良好的学习习惯。我们要沉下心来，对知识时刻保持一颗崇敬的心灵，对人对事始终保持一种真挚的态度，树立起正确的世界观、人生观、价值观；三、要做一个敢于尝试，热爱生活的中国青年。亲爱的同学们，如果你热爱科研创造，请加入到学校的工作室和实验室，与老师一起探究知识，增长学识；如果你热爱奉献分享，请到学生组织当中去，服务身边的老师和同学；如果你热爱实践交流，请到社区或是公司里，提早为自己的未来争取实践经历；如果你还没有明确的目标和想法，同样请你行动起来，只有勇于尝试，敢于创新，才能获得成功和快乐！

同学们，“立德树人，崇学笃行，兼容并蓄，创新超越”的连大精神正在孕育和形成。青春只有一次，让我们团结在一起，在五四精神和连大精神的引领下，正己修德，与校同行，继往开来，共同进步！

学校在校内提供了近2000多个正规兼职岗位，鼓励大家到社会实践中去锻炼自己，每个人都有同等的机会去接近自己的理想。常听学姐学长说，上一次大学，如果不拼一份奖学金不努力奋斗一次，而是成天呆在宿舍刷着空间逛着淘宝，干着别人80岁都能干的事儿，那你要青春干什么？

我告诫自己，要为培养我、帮助我的人争气。面对坎坷，果断选择不断进取。作为学生记者，在无数次采访和写稿的过程中不断完善自己；作为新媒体编辑，为每条微信、微博推送付出努力，这也使我成为大连“干嘛”运营号的特约编辑；在无数次主持的过程中接触到全新的东西，哪怕是在国资委跟着老师学习招标采购项目的后期整理都将成为我最宝贵的财富。在协同校园自主创业注册公司成功的模范学长一起筹备大连市第二届创业领袖峰会过程中，得到了招生办老师、企业家的大力支持。我并不富有，但我很幸福。

不能忘怀，过去铸就现在

每一个人的现在，都是过去的人们帮你铸就的。

教过那么多小孩子，有个叫刘书含的小姑娘一辈子也忘不了。

(下转4版)

## 风雨刚刚好

### ——在纪念“五四”运动97周年大会上的发言

人文学部汉语言文学13级 阳秋兰



作、拼命做兼职。因为对我来说，拼命早已成了生活的常态。

我是大家眼中的寒门学子，可是我的家，连门都没有。我家在贵阳市开阳县南龙乡官庄村，即便生活艰辛，我的父母双仍然固守着那片赖以生存的土地。

和许多来自农村家庭的孩子一样，我童年就肩负起超越大多数同龄人的担子。我是村里长辈口中“在牛背上背书的放牛娃”，经常瞒着我爸爸妈妈扛着锄头到地里除草，手磨起泡了就在田埂上休息写作业，农活很重，但我一直保持年级第一的成绩。

九岁那年的夏天，凌晨两点多家里突发大火，我被困火海从十几米高的天楼跳下，左肩和右肘粉碎性骨折，第二天和家人住进牛棚，亲戚朋友主动给我们送来衣服和粮食。历时一年，在政府的扶贫政策下住进了有房顶的家。大火带给了我生命的感悟，对生活的

感激。于是一直坚持着打石膏缠绷带上了两年学，不负所望，最终以全乡状元的成绩被重点中学免除学费录取。

经历生死，童年留给我的不单是苦痛和身体的残疾，更多的是报恩和为梦想不懈奋斗的经历，我时常告诫自己，不弃涓滴，这一切，都是最好的安排。

不弃涓滴，一切都是最好的安排

命运把我安排在这里，我拼命念书想通过自己的努力把这里变得更好。

偏远的山村没有幼儿园，我从小就是村里小孩口中的“左手写字”的小老师。一日下午少了一位来听课的孩子，我跑到小孩家门前喊却不见回应，回来路过一个废水深坑，才察觉孩子掉了进去，情急之下找来木棒撑着跳下，成功救回了自己，自己还打着石膏的胳膊几近残废。乡里要给我颁奖旗，我鼓起勇气提议村委会出资建一个安全的公厕。后来公厕没建起来，却修了好几个化粪池

生活总是戏剧的。临近高考了，爸